【标题】 天山脚下的支教人 
【导视】
【解说】从东部沿海到西部边陲，支教生活能否一帆风顺
【同期】没有人听，大家都很乱，非常乱，包括还有在下面打乒乓球的
【解说】助学筑梦，他们为新疆孩子留下了什么
【同期】以后我们这边，新疆也会变成这个样子，但是这个过程是需要你们去努力的
【解说】《天山脚下的支教人》，《教育筑梦人》栏目马上播出。《天山脚下的支教人》，《教育筑梦人》栏目今晚19:32分播出。
【正文】
【现场】新疆航拍 空镜 援疆实习支教大学生抵达喀什
【花字】2021年3月6日，来自山东省临沂大学、泰山学院、济宁学院、菏泽学院和枣庄学院五所高校的526名师生抵达新疆喀什，开展为期一个学期的援疆实习支教工作。
【解说】从山东一路向西，4700多公里之外，是祖国最西部的边陲城市——喀什，这座拥有着悠久历史的千年古城，也是山东省第四批援疆实习支教大学生们展开为期一学期实习支教的地方。满怀着期待和新奇，大学生们终于抵达喀什，雪山、荒漠、戈壁尽收眼底，迎面而来的支教生活更让他们有些措手不及。
【同期】大学生群采 以李善慈采访结束
【现场】李善慈到学校 开始一天的支教工作
【解说】李善慈是枣庄学院音乐教育专业的一名学生，被分配到疏勒县八一爱民学校支教。在来到这里之前，她还憧憬着带领一群新疆孩子载歌载舞的美好画面，但眼前的现实让这样的幻想成为了泡影。
【同期】李善慈：第一天坐在那儿分课的时候，当时我是觉得这么大一个学校，教一个音乐应该不是什么问题，但是后来分着分着，本来想让我带6年级的语文，然后我和另外一个男生，我们两个都是学音乐的，我带4年级语文，他带4年级数学。当时知道带语文了之后就是挺难受了。
【现场】李善慈班级 上课准备 早读 八一爱民学校航拍 学生打扫卫生等
【解说】八一爱民学校是疏勒县巴仁乡的一所乡村小学，崭新的教学楼、宿舍楼、田径场、器材室一应俱全，比起硬件设施的完备，师资的缺乏才是学校亟待解决的难题。【同期】李善慈：这边师资太缺乏了，我们学校相比巴仁乡其它的学校，学生很多，在我们八个来这个学校之前，大部分老师都是一个人带两三个班，你像一个班，代课其实不难，但是一个班的作业就好几摞，你想两三个班 根本就批不过来。

【现场】民族老师上课场景
【解说】2018年国家通用语言文字教育在新疆实现全覆盖后，许多民族老师无法胜任国语教学，导致师资力量薄弱，前来支教的大学生就成了弥补师资队伍不足的重要力量。
【现场】李善慈在宿舍准备课件 和舍友一起模拟课堂场景
【解说】了解到现实的困境，李善慈只能硬着头皮给孩子们当起了语文老师，不会写教案就找来大量的模板参考模仿，不知道怎么讲课就一遍遍观看名师的教学视频，甚至还跟室友模拟演练上课时可能发生的各种突发情况，直到最后满怀信心地期待着自己的第一节语文课。
（【同期】李善慈：知道自己是什么水平，然后就觉得不能耽误人家孩子，既然我已经带了这个语文，我就去好好弄它，比如说上这一节课，我会找好多篇好的教案，综合到一块，成我自己的，然后我再加点我自己的东西，因为我自己去写的话，我也没写过语文教案，不知道教学过程应该是怎样，就各种收集，然后综合成我这一篇。）
【现场】李善慈上语文课  纪律差 一片混乱 有人说话 有人走动 有人睡觉（配乐有趣，孩子们上课的状态快剪）
【同期】李善慈：没有人听，大家都很乱，非常乱，包括还有在下面打乒乓球的，然后磕那个圆卡，干嘛的都有，我当时脑子都炸了，我就一直在维持纪律，当时就觉得不一样，给了我一个下马威。

【解说】精心准备的课件，重复演练的教学场景，都在这群活泼好动的孩子们面前土崩瓦解，看着讲台下一片混乱的情景，多日来累积的委屈和强烈的挫败感都在那一刻爆发了。
【同期】李善慈：班级门口有一个地图，我就走到那个地图旁边，我就说，你们知道你们在哪儿吗？他们说，我们知道，在这个地方，我说，你知道我在哪儿吗？他们说，不知道，我就指了指山东，然后他们说，哇，好远呀。我说，对呀，穿越差不多整个中国，然后我就说我这么远过来，我是为了能改变你们，因为你们没有老师，可能我教的也没有很好，但是我想给你们一点知识，你们能学到一点，我就觉得很满足。当时说着说着我就越说越委屈，然后就有点憋不住了，我就抹了一下眼泪，然后我就看见下面有几个女生，眼圈也红红的，就有一个女生说，老师，对不起，我们以后好好听课。

【现场】李善慈课堂
【解说】想让一群热情活泼的孩子们静下心来学习并不简单，李善慈想了各种办法，其中最让她头疼的学生当数阿卜杜凯尤木。
【现场】阿卜杜凯尤木带头捣乱
【同期】李善慈：他上课不听课是肯定的，他还乱，随便下位，就是想跟谁玩，走到人那，坐在那开始叽里呱啦说话，要不然就打那个圆卡，打乒乓球也是他，他挺喜欢打乒乓球的。

【解说】随意走动，交头接耳，说笑打闹，偷吃零食，走神发呆，甚至打乒乓球，阿卜杜凯尤木把所有能想到的恶作剧都搬到了课堂上，并且屡教不改，直到他把作业本撕碎在李善慈的面前。
【同期】李善慈：当时是大家交作业，其他人都写了，他没有写，他同桌说老师你看，你看阿卜杜的那个作业本，然后我看被他撕了，我就把他叫出来了，叫到办公室，我就说你为什么要这个样子，你觉得我让你写作业是错的吗？他不说话，我说，那你觉得你撕作业本是对的吗？不说话，我当时脑子一短路，我说了句，你觉得你这样，你爸爸妈妈会怎么想，然后当时我就看到他眼泪冒得更凶了，就这么大一大珠一大珠的往下掉。
【解说】倔强的阿卜杜凯尤木展露出脆弱的一面，这也让李善慈意识到站在自己眼前的不过是一个十岁出头的孩子，特殊的成长经历让阿卜杜凯尤木的性格脆弱而敏感。
【同期】李善慈：当时我就，完了，说错话了，因为我想到我们班，就可能爸爸妈妈不在身边，我就说，你爸爸妈妈是不是不在身边，他点了下头，然后他就直接哭出声了。

【现场】食堂吃饭

【解说】在这所学校，还有很多孩子有着和阿卜杜凯尤木同样的经历，他们没有父母陪伴在身边，自小在福利院长大，像一棵棵小草，在不起眼的角落默默生长，他们的眼睛清澈而明亮，在一双双深邃的眼眸背后，除了对新鲜知识的向往，还有对温暖与关爱的渴望。

【同期】李善慈：我们班长头发的女生一般都不是福利院的孩子，平常打扮得很漂亮，头发每天扎不一样的，然后衣服也很干净，但是福利院的孩子要不就是光头，要不就是很短，不管男生女生都是。

【现场】李善慈带领女生唱歌跳舞 学习委员艾斯玛

【解说】李善慈开始重新审视身边这群调皮的孩子们，那些故意惹人生气的瞬间，或许每一次都是孩子们的求助，他们需要被看见。
【同期】李善慈：有一次是他们考完试，我给他们买那个小礼品，就有铅笔盒，然后小发卡，我们班学习委员艾斯玛，她的头发是短的，但是我当时没有对上号，我给她买了那种很可爱的小草莓，小兔子的小发卡。我把那个发卡给她，她说老师我不要，我说为什么，我就看到她就很不好意思地摸了摸头发，然后我就说没关系，我给你卡，我就把她刘海别上去卡了一下，她特别开心地回到位置上了，她可能觉得短头发就不应该别这些东西，然后当时她就很开心，天天带着那个发卡。

【解说】孩子们的天真让李善慈更加意识到自己肩上的责任，虽然只有短短几个月的时间，但是应该努力为他们留下些什么。

【同期】我当时就觉得我有这个义务，我有这个责任了，给他们看了一些内地的东西，包括内地的发展，我就说，以后我们这边，新疆也会变成这个样子，但是这个过程是需要你们去努力的，你们这一代接受了这些高等教育，然后你们出去，可能去内地进修完回来，你们也可以把你们的家乡变成那个样子，我就觉得好像是有一点点能点燃他们。

【同期】孩子们的采访
【现场】阿卜杜凯尤木帮忙维持课堂纪律
【解说】一番话似乎在学生们的心里产生了某种微妙的反应，从带头捣乱的大魔王到主动维持课堂纪律的小帮手，阿卜杜凯尤木像是变了一个人，而接下来学生们的表现更是让李善慈意外而惊喜。

【同期】之前他们这儿敬少先队礼，然后说老师好，以前看到我就普普通通的，现在自己班里同学就会，老师，也不敬礼了，直接跑过来，抱住。明显能感觉到我们之间有什么联系了，之前就感觉他们坐在下面，我站在上面，很远，但现在明显地感觉到，就算我站在上面，他们坐在下面，就感觉都是一起的，心在一起。

【现场】李善慈展示学生写给她的信
【解说】心与心的交流拉近了彼此的距离，从羞涩的问好到热情的拥抱，李善慈收获了学生们的喜爱与信任，曾经熬夜制作的课件，精心设计的问答，耐心讲解的习题，都在最后得到了回应，几个月的支教工作也获得了同事与学校的认可。 

【同期】六一儿童节下午学校开了个表彰大会，念那个优秀教师的时候，我当时先是愣了一下，然后班里同学老师老师，有你有你，然后他们就开始鼓掌，当时拿了这个奖，就是很复杂，因为这是我人生中第一次站到讲台上，看到奖状上印的，看到我的那个李善慈和后面优秀教师放在一起，太荣幸了。而且突然间就觉得一种责任压力，之前就觉得以后也不一定做老师，因为我一直觉得老师挺累的，虽然很光荣，但是挺累的，当时就想了想我和学生们的这些事情，看学生们送给我的那些画、信，包括这个印着我名字和优秀教师的（奖状）这些东西，我就觉得当一个老师也挺好的。
【现场】学生们在雨中玩耍 李善慈打伞叫回教室
【解说】6月的疏勒，迎来了连绵的阴雨天气，这对终年干燥的喀什来说并不多见，一场场雨水缓解着干旱的土地，而对于新疆的孩子们来说，这些前来支教的大学生老师，就像无数雨滴，汇聚成甘霖，无声地滋润着他们的心田。 
【现场】孩子们一起唱歌跳舞 谢谢你 因为有你……

【现场】孩子们的愿望

【解说】教育是一项漫长的工程，或许，支教的力量终究有限，所带来的效果也并非立竿见影，但是对于孩子们而言，哪怕只是一点微小的援助，至少也让他们知道，有人正在关注着自己。支教就好比一扇窗，透过它，孩子们可以窥见外面的万千风景，一颗颗梦想的种子就此被埋下，假以时日，终会生根、发芽。
