《全球连线·周观天下》

2021年8月22日

【主播】全球连线，带您周观天下，速览一周世界上的大事小事新鲜事。我是新华社记者邱浩。

全球连线 | 惨剧！喀布尔机场现场

这个星期阿富汗局势的发展超乎大多数人的预料，这几天很多人涌向喀布尔机场，大家可能也通过电视和网络看到了这些混乱的画面，特别是有民众急于随美撤离，不幸从美方飞机起落架上摔下来身亡的视频，让人感到震惊，喀布尔机场这几天的混乱似曾相识，真是让人感慨万千。

    奥米德 新华社报道员：自阿富汗总统加尼离开和塔利班成员到达之后，阿富汗首都喀布尔始终处于非常脆弱的情况。

全球连线 | 在阿中国公民：我经历的喀布尔变局24小时

【主播】阿富汗局势突变，那在阿富汗的中国人的情况怎么样呢？他们眼中的喀布尔变局24小时是什么样，让我们来连线一位在阿富汗的中国人，听听他是怎么说的。

    王泉 在阿富汗喀布尔的中国同胞：我是内蒙古通辽市的，姓王，叫王泉，泉水的泉，来阿富汗是做生意的，之前咱们（这个）大使馆组织的包机，我没赶上，因为我这块还有点生意上的业务没处理完，没赶上，过后想走再就没有机会了，目前现在都感到战乱，局势不稳定，过去我们公司住的地区是属于（喀布尔）主要城区，所以怕成为（有）目标，我们就转移了。昨天（15日）是我（当地时间）下午1点左右搬出来，因为不安全，然后换这个地方，出来的时候商店已经都关门了，交通堵塞，各个路口全封上了。那个时候局势非常紧张，那也得搬家，为了防范（危险）（保障）安全，就这样就搬出来了。搬到这个地方是属于是贫民区，因为这个地方目标不是比较小么，昨天（15日）搬家的时候，（安全局势）是最严重的，各个路口都封路了，车进不来，坐了一过路车，然后其它后面这一段路是走路，提着包走着这么过来的，翻译带着过来的。昨天是飞机的声嗡嗡响，响了一天，一直到昨天晚上，还有枪声，非常大，然后从今天开始飞机也少了，枪声也少了，具体下一步什么趋势，咱也不知道。大使馆对我们挺关心的，有什么意外的事情，（我们）及时跟大使馆联系，大使馆有专门有个安全（微信）群，总是通知我们、提醒我们，大使馆跟咱们家人似的，非常关心。（今天16日）郊区这边现在老百姓都出来了，还有些商店，我门口就有两个商店开了，（现在所在地方）门外有一个小超市，买点饮料，买点土豆和洋葱，其他新鲜菜也没有。我刚听说机场那块挺乱，现在枪声不断，我们连大门都不出，两把锁锁着，翻译来了，需要啥（跟他说），翻译走着过来，也没有车，就给我们买点菜，这就是我所居住的地方，睡在地铺上，很简单的现在，能解决一下温饱，有水喝、有饭吃就行了，要求不高。反正我们也是一定要坚持下去，让家里人、祖国人民放心。

全球连线 | 阿富汗战事“终局” 新华社记者亲历战争轮回

【主播】在持续20年的阿富汗战争当中，新华社记者持续在前方记录着战争进展，发出中国媒体的声音，在他们的眼中阿富汗到底什么样，让我们来听听他们讲述的阿富汗战争。

    袁炳忠 新华社外事局局长 2002年任新华社驻阿福汗报道组组长：阿富汗是一个战争博物馆，我在那的时候，我感觉阿富汗不能再破旧了。

    刘洪 新华网总编辑助理 2001年首批抵达喀布尔的新华社记者：各种时代的战争的废墟扑面而来，美国人真的对不起阿富汗。

    颜亮 新华社华盛顿分社社长 2008年至2010年任新华社驻喀布尔首席记者：爆炸之后第一时间发快讯，大家都是在玻璃渣子里的键盘上打字。

    林晶 新华社哥本哈根分社首席记者 2007年至2009年任新华社驻阿富汗记者：每周一小炸，每个月一个大动静，早上九点下午四点爆炸高峰期。

    陈杉 新华社国际部记者 2013年至2015年任新华社驻阿富汗首席记者：美国撤军，终结的只是美国自己的战争。

    刘洪 新华社记者：2001年911事件之后，美国攻打阿富汗，那个时候是作为第一批（新华社记者）去的喀布尔，当时降落的也不是喀布尔的国际机场，因为国际机场当时被炸烂了，降落的是巴格拉姆空军基地，也就是不久前美军刚刚撤离的，在阿富汗的一个大本营，刚开始有一种很强烈的不适应感，为什么呢？因为刚刚一下飞机的时候，就看到很多的废墟，各种时代的战争的废墟扑面而来。

    袁炳忠 新华社记者：我在那的时候，我感觉阿富汗不能再破旧了，基本上没有像样的房子，所有的这种高层建筑都是被打得稀里哗啦，到处都是这种残垣断壁的，我就说阿富汗是一个战争博物馆。

    刘洪 新华社记者：刚下飞机的时候，突然间旁边就一个爆炸声，后来才发现这个是当时排雷，因为整个巴格拉姆基地周围都是雷区，在和平年代长大的人，根本不会想到战争之下是那么样的让人感叹，快到喀布尔的时候你会看到坟墓，一个接一个的坟墓，一眼望不到边。

    袁炳忠 新华社记者：当时最大的感觉就是很灰暗，每天都是特别的压抑的感觉，采访的所有的地方都是一种破败，都是一种对人类的绝望（和）战争的磨难，我们的翻译、我们的司机都不知道自己生日哪一年哪一月都不知道，为什么呢？战乱都忘了，整天跑，躲避战乱。

    刘洪 新华社记者：当地的难民营一个头人拉住着我们，因为看到一个外国记者过来，苦苦哀求说给我们一点粮食吧，我们没有任何粮食吃的，我们多少多少的小孩在这个地方夭折了，当时真的还是挺心酸的。

    袁炳忠 新华社记者：去孤儿院的时候，这帮孩子都是惊恐的眼神，一点儿天真和童真都没有，从来不知道什么叫笑，就有一些孩子就不会笑，什么幸福童年不可能。

    颜亮 新华社记者：当时是一卡车的炸药爆炸，我们分社被炸得所有的窗户都没了，但是人员没有受伤。爆炸是在上午发生，当时我们都在上班，都在写稿子，在阿富汗这些大家都习以为常了。当爆炸发生的时候，新华社记者正在这间办公室内办公，如果不是分社围墙外的沙袋挡住了部分冲击波，后果不堪设想。

    林晶 新华社记者：久而久之大家都总结出这样一个经验，每周一小炸，每个月一个大动静，早上九点下午四点，爆炸高峰期不要外出，分社一拨拨的同志都按照这个规则进行安全可持续的驻外报道生活。

    颜亮 新华社记者：爆炸之后第一时间向总社报告，发快讯，大家都是在玻璃渣子里的键盘上打字，因为当时我们很重要的任务是要和西方媒体比拼时效，因为新华社是在阿富汗的东方媒体的最重要的代表。

    陈杉 新华社记者：2021年是美国发动阿富汗战争的第20个年头，这20年来美国的态度有变化吗？可以说没有，所以在今年当美国宣布骤然撤军，可以说是一件可以预见的结果。

    颜亮 新华社记者：美军刚进入阿富汗的时候，可能还有一部分民众对美国抱有幻想。

    刘洪 新华社记者：在当时人们对未来的生活还是有一种期待的，期待这个国家可能走向正常，走向政治经济的繁荣，人民的稳定幸福。

    颜亮 新华社记者：但时间一长发现，国家安全没有，经济也没有发展，所以他们的幻想就破灭了。

    刘洪 新华社记者：整整20年过去了，一直是战乱。

    陈杉 新华社记者：美国的撤军，终结的只是美国自己的战争。

    袁炳忠 新华社记者：它（美国）的真正的目标并不是为了维护地区和平，真正的目标是控制，完全是为了它的国家利益、它自身的利益，美国优先。

    颜亮 新华社记者：根据我的亲身观察，我觉得20年来美国从来没有给阿富汗真正带来和平和发展。

    袁炳忠 新华社记者：高压政策是永远不可能（带来）永久的和平，应该是由阿富汗人民自己决定自己命运，一次真正的永久的和平的一次机会。

全球连线 | 海地西部地震死亡总数升至1941人

【主播】好，接下来我们来关注一下发生大地震的海地的情况，让我们跟随记者去现场看一看。

    卡罗琳娜 新华社报道员：在昨晚和今天凌晨的强降雨之后，人们开始再次聚集在一起清理废墟，并试图看看他们是否能找到受害者或尸体。

    当地志愿者：我们需要为人们提供食物，我们需要帐篷、防水布，我们需要房屋，人们正在受苦。

全球连线 | 美欧疫情显著反弹 问题在哪里？

【主播】当前全球累计新冠确诊病例超过了两亿，过去一段时间美国和欧洲等地面临疫情显著反弹，不得不再次收紧防疫措施，那西方国家疫情反弹的原因到底是什么呢？

    檀易晓 新华社驻华盛顿记者：近期，新一波新冠疫情再次席卷美国，现在全美已有26个州的新冠确诊病例超过50万例，其中11个州报告了超百万的确诊病例，疫情来势凶猛导致各地医院床位紧张，多地医院医生表示，新冠患者的救治严重影响了其他患者的医疗资源。目前全美已有超76%的重症监护室床位在使用中，其中用于救治新冠患者的床位占近24%，在佛罗里达州新冠患者更是占用了近一半的重症监护室床位，而在亚拉巴马州重症监护室已近饱和，仅剩46张空余床位。

    萝谢尔·沃伦斯基 美国疾病控制和预防中心主任：新冠确诊病例，住院病历及死亡病例，在全美范围内持续增加，目前全美已有超90%的县，正处于“较高”或“高”的传播风险，正如我们一直说的，截至目前，未接种疫苗者仍面临着很高的风险。

    檀易晓 新华社驻华盛顿记者：从动态数据图中可以看出，短短一个月内，代表高或较高传播风险的红色及橙色便迅速占领全美，尽管拜登曾承诺，在7月4日前为70%的成年人至少接种一剂新冠疫苗，但事实是，此目标在逾期近一个月后才勉强实现，此轮疫情反弹还恰逢开学季，但戴口罩仍存在争议，佛罗里达州州长德桑蒂斯颁布了禁止学校出台口罩强制令的行政命令，而这一行为背后还有不少支持者，最近多地都出现了反对学校口罩令的示威活动，人们或是一遍遍高喊着“绝不服从”的口号，或是举着“戴口罩就退学”“不给孩子们戴口罩”的牌子抗议。美国乔治敦大学全球卫生法教授戈斯廷表示，还从未有病毒像新冠病毒一样被政治化，而联邦政府应支持那些勇于抵抗州政府反疫苗措施者来保护社区的安全。

    张铖 新华社驻欧洲总分社记者：我现在正在比利时和法国的交界线，要防疫还是要经济复苏，这是疫情以来一直困扰欧洲各国的难题，随着6月疫情有所好转，一些国家相继放宽疫情管控措施。但随后，新一轮疫情席卷欧洲，欧洲疾病预防控制中心（最新）疫情地图上，欧盟和欧洲经济区已有一半被代表疫情严重的橙色、红色、深红色覆盖。此轮疫情爆发具有显著的地域特征，伊比利亚半岛、法国南部及地中海岛屿为传统欧洲暑期旅游胜地，它们率先放松管控，也是目前疫情最严重的地区。意大利热那亚圣马蒂诺医院传染病科主任马泰奥·巴赛蒂对新华社记者表示，我们之前预计感染高峰会出现在八、九月之交，人们结束休假和重新开学时，但没有想到7月就看到了这样的暴发。

【主播】好，周观天下我们再来看一下本周还有哪些新闻值得关注：

美国灌溉局16号历史上首次宣布科罗拉多河进入缺水状态，明年开始科罗拉多河下游大约4000万人饮用和灌溉用水将受到直接影响，美国媒体评论说整个西部的缺水时代正式到来。

东京残奥会中国体育代表团首批约190人的团队19号早晨从中国残疾人体育运动管理中心出发至首都国际机场，乘坐包机飞往日本东京。

法国南部瓦尔省政府18号说，该省16号发生的大火仍未得到控制，目前已造成2人死亡，26人受伤，目前过火面积超过7000公顷，政府已派出1200名消防员，250辆消防车和多架消防飞机。

（完）
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