《徐家的心愿》
这是一只外形普通的旧式游船，却在中国革命史上有着特殊的意义。1921年仲夏的某一天，在浙江嘉兴南湖边这艘小小的红色游船上，诞生了伟大的中国共产党。但是很少有人知道，如今停靠在嘉兴南湖的红船，出自多年前一位无锡工匠的设计，如今，他的后人准备完成一项饱含多年深情的心愿。  
（片名：《徐家的心愿》）
【字幕：2022年10月17日下午2点 无锡市档案史志馆】
(现场同期声：捐赠仪式)
10月17日，在中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开的第二天，无锡市民徐经纬带着儿子徐穆杰来到了无锡市档案史志馆，参加一场平生最重要的捐赠仪式，将家中传承珍藏了60多年的南湖红船图纸无偿捐赠给国家。
（现场同期声：徐经纬讲话）
早在1959年庆祝新中国成立十周年之际，应嘉兴有关部门要求，无锡市交通工具合作工厂（无锡红旗造船厂前身）委派徐步皋、温和尚、温炳奎三位经验丰富的造船师傅，前往嘉兴参与仿制一大红船这项极为重要的政治任务。
（采访：无锡市档案史志馆党组书记、馆长 张曙峰 南湖红船跟无锡很有渊源 1921年 中国共产党第一次全国代表大会在上海召开 后来转移到嘉兴南湖的游船上召开 那么 这个游船据史料记载 就来自于无锡 当时当地人也称它为无锡快船 无锡丝网船）
（采访：原中共嘉兴县委宣传部宣传干事 董熙凯 当时一九五九年呢正好是建国十周年，那么当时呢，要决定造一个南湖纪念馆。南湖纪念馆的建造，主要是这个（一大代表）一起开会的话主要是在船上，当时他们很多人回忆这个（船）来源于无锡。）
（同期声：2006年采访资料 徐经纬：这是我爸啊，这个（图纸）是他自己画出来的。
记者：哦，是的，这个还是五九年的，是五九年啊。
徐经纬：这个就是我父亲，当时到嘉兴去造共产党第一次党代会的纪念船，带回来的仅有的几份照片。这中间的就是我父亲。这张就是全体无锡去的工匠与嘉兴县委主要同志一起照相的。这就是温和尚、温炳奎他们。）
（采访：2006年采访资料 原嘉兴县委宣传部副部长 郭竹林（无锡船厂）派了一个是技术员 搞设计的 一个搞监工的 两个 派到嘉兴）
（采访：2006年采访资料 徐步皋的弟弟 徐步清 那时侯到嘉兴造船到红旗船厂去找人，红旗船厂也都知道，这个船就是我们一家子造的。）
[bookmark: _GoBack]红船的重建工作依赖的就是设计图，而团队中唯一掌握游船制图技术的只有徐步皋。由他亲自设计、绘制的《南湖游山船船体结构图》《南湖游山船分布结构图》，为红船的完美复刻提供了坚实的技术支撑。
（采访：2006年采访资料 嘉兴造船厂老工人 鲁德法 徐步皋同志很负责的，他这个人就是把设计任务担任下来，他也是压力很大，三个月之内要交付这条船，所以他的任务也很重。所以徐步皋辛苦的很，当时图纸不全，一边图纸搞出来一边就施工了。）
这份国内罕见的红色记忆经过徐氏后人60多年的精心守护，得以完好地留存世间。
2021年3月，无锡市档案史志馆筹备举行纪念建党100周年专题展览《光辉的历程》。得知这个消息，徐经纬兴奋异常。他带着精心保存的红船设计图来到档案史志馆。
（同期声：2021年采访资料2021年3月10日上午10点 无锡市档案史志馆）
这份图纸经过岁月的沧桑洗礼，表面已经发黄，但是用铅笔留下的工整字迹仍然清晰可见。
（同期声：2021年采访资料 徐经纬介绍图纸的精心保存。接玉松与徐商量借）
(字幕：十分钟后，徐经纬拿到了盖着公章的借条。）
（同期声：徐经纬提到捐出图纸的想法）
从萌发捐赠想法的那天起，徐经纬就一直在寻找一个合适的时机。  
2021年7月1日，《光辉的历程》展览在无锡市档案史志馆隆重开幕，反响热烈。由徐经纬提供红船设计图成为展会最令人瞩目的亮点。这是红船设计图问世以来第一次向公众展示。
（字幕：红船图纸受到的广泛关注更加坚定了徐步皋捐赠的想法。）
2022年国庆节之后，随着党的二十大开幕的临近，徐经纬找到了儿子。
（同期声：2022年10月6日晚7点 徐经纬家 与儿子沟通）
从庆祝建党100周年时萌发无偿捐赠的想法，到党的二十大召开顺利实现自己的心愿，徐氏父子等待了两年多的时间。 
（采访“红船”仿制船建造者徐步皋的儿子 徐经纬 图纸不是我们的徐家的私人财富，它应该是我们全国全党大家共有的财富）
徐经纬父子的这一义举，不仅来自于多年传承的无私家风，更与受党多年的教育息息相关。作为新中国成长起来的一代，从小耳濡目染接受的红色文化熏陶，在他们身上打下了深深的烙印。
（采访“红船”仿制船建造者徐步皋的儿子 徐经纬 学校那个时候都是经营的红色教育，听党的话，听毛主席的话，跟党走，跟毛主席走，热爱劳动，热爱祖国，热爱我们的民族，我们都领受了党的恩惠恩泽，那么滴水之恩，自当涌泉相报。）
（采访：江苏省历史学会副会长 江苏省委党校党史党建教研部教授 李继峰 评价无偿捐赠红船图纸的行为）
作为伟大建党精神的象征，从徐步皋的红船图纸绘制到徐经纬、儿子徐穆杰完成无偿捐赠的心愿，见证着人民对党的无比信赖和一腔赤诚。  
红船，永远的红船。从一个不起眼的湖泊驶进中国革命的历史，镌刻在人们心中的一抹红色，矗立在神圣大地上的历史丰碑。

	

