那个叫翠翠的女孩结婚了

[bookmark: _GoBack]【字幕】2023年5月26日5:30 山西临汾红丝带学校
【镜头：红丝带学校喜庆镜头】
【配音】我叫翠翠，是山西临汾红丝带学校的一名老师。我在这所学校已经生活了19年了，今天的日子很特殊，我要结婚了。
【字幕】2023年5月26日6:00 山西临汾红丝带学校 学校员工宿舍
【镜头：新娘梳妆打扮】
【配音】翠翠这场婚礼较为特殊，她和新郎小樊都是艾滋病病毒携带者，也是这所中国唯一艾滋病学校的毕业生。为了办好这场婚礼，学校一个多月前就开始忙碌了。
【同期声 山西临汾红丝带学校 老师 朱然】这一次就是自己家人的婚礼，要好好操办。
【同期声 山西临汾红丝带学校 校长 郭小平】这是他们人生的大事，我尽量地做到完美，尽量地做到不留瑕疵。
【字幕】2023年5月26日6:00  山西临汾某酒店 新郎房间
【镜头：新郎认真准备画面】
【配音】小樊和翠翠都是因为母婴感染艾滋病病毒。他俩从小生活在红丝带学校。对于两人结合，几乎所有人都表示支持。
【同期声 山西临汾红丝带学校 校长 郭小平】两个感染者在一块，更方便一些。更牢固一些。如果非感染者不介意，那也是非常好的。但是，这种概率太低。
【同期声 新郎 小樊（化名）】她其实特别细心。
【同期声 新娘 翠翠（化名）】就是刚好就是他不爱说话，我特别爱说话。然后他比较暖，我比较冷。有责任心。
【字幕】2023年5月26日7:00  山西临汾红丝带学校 亲友到来
【镜头：亲朋好 友相继到来】
【配音】一年多前，小樊和翠翠决定结婚。翠翠想把日子定在5月26日，可这一天是学校一年一度的国际艾滋病反歧视午餐日，翠翠的想法遭到大家反对，甚至连小樊也不支持。
【同期声 新郎 小樊（化名）】你心里有抗拒过吗？小樊：有的。 记者：抗拒什么呢？ 小樊：就是没底，会有曝光。
【同期声 山西临汾红丝带学校老师 刘帅】我很惊讶，就是他们要在5.26这种，我觉得我们学校以前都直播出去的。
【同期声 新娘 翠翠（化名）】我没有担心过，我都想过，526那天所有的媒体、报道什么的。就是我小时候的时候，在我们村里吃席，他们看到我坐在那就走了，真的，看到我坐在那里就走了，现在我去吃席，他们就不会走了。能证明我们的防艾宣传还是有力的。我就是要告诉他们，我是2017年高考的那届学生，我现在活着呢，我还活得很好。
【字幕：2017年6月7日画面】
【字幕：《翠翠艾滋高考纪念册》画面】
【配音】翠翠所说的高考，是6年前她、小樊以及临汾红丝带学校里的14名感染学生一起参加的高考，这是中国首次为艾滋病感染者设独立高考考场。翠翠既是受益者，也是亲历者和推动者。当年她直面我们的镜头，让我们记录她。她说以前从没想过能活这么久、还能上大学，更没想过能结婚。而如今，这样的梦一个个都实现了。而这些梦的实现是大家帮助的结果。这一次，她希望公开的婚礼让大众对艾滋病有更多了解。最终小樊选择支持她，但也做了最坏的打算。
【同期声 新郎 小樊（化名）】记者：假如说万一被看到（曝光）了怎么办？ 小樊：那就回来呗，离开现在那个环境。但至少这么做，可以改变大家对这个的一些看法，对这个病的看法。
【同期声 山西临汾红丝带学校 校长 郭小平】我觉得这两个孩子的这场婚礼，可能就是我们学校这么多年教育应该得出的东西，我觉着他们做这件事给社会上了一堂课。哪怕影响着十个人，影响着二十个人，不可能影响所有的人。如果我们因为我们影响不了大批人而不去做的话，我们连一个人都影响不了。
【字幕】2023年5月26日8:00 山西临汾某酒店 出发迎娶新娘
【镜头：新郎出发，准备娶亲】
【配音】为了这场婚礼、为了影响更多人，为了彼此共同的目标，全校上下齐上阵。但是，要办好这场婚礼并不容易。
【同期声 山西临汾红丝带学校老师 刘帅】你像小樊的伴郎，全是咱们的学生（艾滋病病毒携带者）。翠翠的（伴娘）更没有，翠翠的（伴娘）就是我们老师、朱然姐姐、青青姐姐。
【同期声 新娘 翠翠（化名）】在我6岁的时候，我的亲生母亲就去世了，我的亲生父亲是喝毒药死了。
【字幕】2023年5月26日9:00 山西临汾红丝带学校 接亲环节
【镜头：新郎到达现场，各种难关】
【配音】为了给小樊和翠翠一个完整的婚礼，像普通新人结婚一样，学校设计了接亲环节，堵门、红包、藏鞋一样都没少，大家哭着、笑着希望永远定格在这一刻。
【同期声 新娘 翠翠（化名）】在这个地方举办婚礼，我觉得给他们一个交代，也给我和小樊一份交代吧。
【同期声 山西临汾红丝带学校老师 刘丽萍】平平淡淡的去生活，平平淡淡的去做一个普通的人。
【同期声 山西临汾红丝带学校老师 刘帅】祝福他们，终于有自己的生活。
【字幕】2023年5月26日10:00 第十二届国际艾滋病反歧视午餐日 
【同期声 现场感染画面 一拜天地、二拜高堂、夫妻对拜】
【配音】有欢笑、有泪水、有祝福、有期待。在这样特殊的日子里举行婚礼对于小樊翠翠来说算是一个结束，又是一个新的开始。
【同期声 新郎 小樊（化名）】未来想要儿子还是闺女？ 小樊：女儿 翠翠：闺女，女儿是我的贴心小棉袄。
【配音】对于艾滋病病毒携带者来说，通过药物阻断可以生下健康的孩子。但大多感染者会对孩子的未来有更多的担心。
【同期声 新娘 翠翠（化名）】最大的顾虑就是原生家庭带给你的伤害是不可能磨灭的。
【同期声 山西临汾红丝带学校 校长 郭小平】如果说你因为你怕他将来生下来不公平，怕他生下来带有父母的这种影响，你就不把他生下来，这公平吗？
【配音】在我们整个记录中，无论是小樊翠翠还是学校的老师，说得最多的就是“活着、普通生活”，对于这个特殊的群里来说，或者这才是他们最大的诉求。
【同期声 新郎 小樊（化名）】理想的生活就是和普通人一样就可以了。
【同期声 新娘 翠翠（化名）】就是我上班，他也上班，然后下班回到家之后就回到我们温馨的小家里面，家不需要太大，就很温馨吧。
记者：你想过那个婚礼现场会放什么歌吗？
翠翠：我要《稳稳的幸福》。我要稳稳的幸福，能用双手去碰触
【同期声 新娘 翠翠（化名）】我叫翠翠，我是一名艾滋病病毒携带者，发现以前我们得到的很多东西都是来之不易的，大家都在为了我们，特别不容易。可能真的是有人不接纳我们。那就以身作则，我就是要告诉他们艾滋病人也是可以结婚的、可以生孩子的、我不仅还活着，我还获得很自信。
【音乐+字幕+照片+视频】
1997年  因输血感染艾滋病刘翠莲（化名）生下翠翠 
1997年 《中华人民共和国献血法》修订通过，开始阻断艾滋病经输血传播
2004年，翠翠7岁，病重的她来到临汾第三人民医院。
2004年，国务院防治艾滋病工作委员会成立
2006年，翠翠上小学3年级，中国唯一的艾滋病学校成立
2006年，中华人民共和国《艾滋病防治条例》实施。提供艾滋病致孤儿童免费上学等“四免一关怀”政策。
2011年，翠翠在学校里和世界卫生组织“结核病和艾滋病防治亲善大使”彭丽媛一起。
2011年，国家支持将艾滋病家庭纳入低保。
2017年，翠翠参加高考，中国首次为艾滋病感染者设独立高考考场
2017年，《中国遏制与防治艾滋病“十三五”行动计划》发布，要求不断减少社会歧视。
2023年，翠翠举行公开婚礼，她愿意直面镜头。
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