武汉市东湖中学打造“护卫国旗”思政课品牌
引导学生铸牢中华民族共同体意识

[bookmark: _GoBack]【导语】 近日，习近平总书记对学校思政课建设作出重要指示强调，要不断开创新时代思政教育新局面,努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人。武汉市东湖中学依托校内组建的多民族学生国旗护卫队，深入开展 “护卫国旗--行走的思政课” 系列主题教育，对全校学生进行爱国主义、意志品质和行为规范教育，引导学生做新时代铸牢中华民族共同体意识的坚定信仰者、积极传播者和模范践行者。
【解说】 今年5月1号，武汉市东湖中学再次组织学校国旗护卫队的近40名学生前往北京天安门广场观看升旗仪式。凌晨3点，同学们就到达天安门广场，等待国旗升起这一激动人心时刻的到来。5时15分左右，升国旗仪式正式开始。伴随着雄浑的《义勇军进行曲》，东湖中学的师生自发高唱起国歌。
【同期声】 （学生唱国歌现场声）： 
【同期声】 （武汉市东湖中学新疆班学生 吾米提江）：
国旗升起、国歌响起的那一瞬间，我感觉，作为中国人，感到很自豪。
【同期声】 （武汉市东湖中学学生  李天垚）：
我和天安门广场十几万的中国人一起唱歌,我对此感觉非常的感动。
【同期声】 （武汉市东湖中学新疆班学生 哈丽代姆）：感受到了民族的凝聚力。
【同期声】 （武汉市东湖中学新疆班学生 祖来丽·吐尔洪）：
觉得每个中国人就应该，一定一定要来看一次升旗。
【解说】高二学生段熙凡两个月前在运动中受伤，腿部至今仍然带着护具，然而，他坚持要来北京看升旗。
【同期声】 （武汉市东湖中学学生  段熙凡）：
学校国旗护卫队他们周一升旗，我也升不了，就只能在楼上看着，所以说心情还是比较郁闷的。过来，对我的腿有负担，但是这次机会还是不想错失。今天相当让我震撼，也给予了我的一些信心，让我这个信仰更加坚定了。
【解说】 在天安门广场上，武汉市最美教师、东湖中学物理特级教师程启明和孩子们交流了感受。
【同期声】 （武汉市最美教师、东湖中学特级教师 程启明）：
在我们祖国的心脏来看升旗是最好的一次爱国主义教育，我相信我们的学生，在以后的学习和工作中，一定会以这件事情作为终身的激励，让他感觉到为国家为民族的复兴而努力学习，这是一件非常有益的事情。
【解说】同学们当天有如此多的感慨，是因为他们能深刻地体会到天安门国旗护卫队一系列整齐划一动作的背后所饱含的艰辛。
【同期声】 （一段校内国旗护卫队训练现场）：
【同期声】（武汉市东湖中学党总支书记 向勇）：
我们的要求是非常严格的，我们的孩子站军姿，在烈日下、在寒风中能够半个小时纹丝不动，眼睛要迎着风5分钟不眨眼。
【同期声】 （武汉市东湖中学新疆班学生 安凯尔江）：
作为国旗护卫队的擎旗手，控制着整个队伍的节奏。放假的时候我也在不停地练，平常在宿舍里，自己也压脚尖。遇到一些困难，就不会像以前那样松懈放弃，现在变得更加坚强。
【解说】武汉市东湖中学于2011年开始举办新疆内地高中班，该校现有250多名来自新疆的少数民族学生。学校结合生源构成，于2021年组建了多民族学生国旗护卫队。目前护卫队有168名学生，其中86名为新疆籍学生，占全校新疆籍学生的34%。在校内升旗仪式上，护卫队出旗始终坚持走56步正步，寓意56个民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，铸牢中华民族共同体意识。学校依托国旗护卫队这一载体，深入开展“护卫国旗”主题教育活动，凝聚各民族学生爱国心。
【同期声】 （武汉市东湖中学新疆班学生、校国旗护卫队队员 穆海麦提）： 以前不同民族的学生之间互相了解的不是很多。但每天一起现训练，一起流汗、我们之间的友谊、感情就更深了。
【同期声】 （武汉市东湖中学新疆班学生、校国旗护卫队队员 约提库尔）：
我对国旗的认同感，作为一个中国人的自豪感，更加强烈了。
【同期声】 （武汉市东湖中学党总支书记 向勇）：
东湖中学是由多民族学生组成的民族教育特色的中学，在这样的学校，加强孩子们的爱国主义教育，铸牢中华民族共同体意识，尤显重要。
【解说】 东湖中学还建设了一个集党史教育、服装器械装备室为一体的国旗护卫队营地暨学校爱国主义教育基地。在解放军仪仗司礼大队国旗护卫队担任了12年升旗手的张自轩受邀成为东湖中学的校外辅导员。他不仅参与指导东湖中学国旗护卫队的训练，还经常给全校学生讲述自己和战友守护国旗如生命的故事。
【解说】 学校国旗护卫队也曾受邀走进天安门国旗护卫队营地参观，观摩天安门国旗护卫队的训练。走进中国人民解放军仪仗司礼大队，接受三军仪仗队女兵分队队长程诚的指导训练。东湖中学的师生还前往中国国家博物馆上思政课，参观了在那里展出的开国大典时毛泽东主席升起的中华人民共和国第一面国旗。
【同期声】 现场声（武汉市东湖中学校长 王朝文）：
现在大家每天升国旗，不仅仅是一种形式，更重要的是我们在升旗过程中，我们意识到国旗护卫队的意义，我们肩上所承担的责任，我们怎么去护卫国旗，它就是一个国家的标志。
【同期声】 （武汉市东湖中学新疆班学生、校国旗护卫队队员  吾米提江 ）：
看到新中国第一面国旗，（上面的）五角星、红布都是用手工缝制的，我可以想象到，当时新中国成立时的条件非常艰苦，但是我们还是从那样的艰苦条件，发展到如今繁荣昌盛的局面，对祖国感到自豪。
【解说】 学校“护卫国旗”系列主题教育活动还由校内辐射校外，国旗护卫队经常受邀走进武汉市其它中小学，将对国旗、对祖国的热爱播撒四方。
【同期声】 （武昌未来实验小学 学生）：
我非常激动，我有种在天安门广场上看升旗仪式的感觉，我也希望自己以后能够像他们一样，成为我们学校国旗护卫队的一员，用自己的实际行动证明自己的爱国之情。
【解说】  随着东湖中 学多民族学生国旗护卫队水平的不断提升，其区域影响力、引领力、示范力也日益增强。在他们的带动下，目前，武昌区十所高中学校已全部建成了规范的校园国旗护卫队，近三十所初中、小学校园国旗护卫队已经建成。
【解说】 2023年9月，北京市天安门地区管理委员会将一面曾经在天安门广场升起过的五星红旗赠予武汉市东湖中学，以此激励全校师生继续守护好国旗，持续铸牢中华民族共同体意识。学校也成为湖北省唯一拥有天安门国旗的中学。最近，该校“护卫国旗--行走的思政课”主题教育活动被评为湖北省铸牢中华民族共同体意识宣传教育精品案例。
【同期声】（武汉市东湖中学新疆班学生 安凯尔江）：
长大后，想当兵，为人民服务，为国家贡献自己的一份力量。
【解说】 据统计，在东湖中学多民族学生国旗护卫队中，有近20名新疆籍学生立志要报考军校，将来保卫祖国。
【同期声】（湖北省教育科学研究院副院长 王一凡）：
东湖中学因校制宜，根据学校生源构成的特点，开展国旗护卫队主题教育活动，形成了具有校本特色的主题教育课程系列，对学生进行爱国主义、民族教育以及道德品质的培养，意志品质的磨砺，包括行为习惯的养成（培养），具有重要的现实教育价值，是践行立德树人的新范例。
